



■华尔街日记 裁员,裁员!

新华社纽约10月24日专电(记者 陈刚)深秋的华尔街寒气逼人。破产、裁员,接连不断的坏消息闹得华尔街一片肃杀。雷曼兄弟破产后,数万员工失业,很多人连遣散费也没有拿到。本周,高盛公司宣布将裁员10%,已经多次裁员的美林证券据说要再裁员1万人。

“我自己被公司解雇并不意外。我知道迟早会有离开公司的一天,但是没想到这么快就会轮到我。”一位前华尔街公司职员在一次采访中告诉我,从去年的次贷风暴开始,公司就开始陆续裁员,2月份有一次规模比较大的裁员,之后又不断有人离开。公司里人心惶惶,谁也不知道自己的工作是否能保住,谁也不知道自己能干到哪一天。”

另一名银行职员私下抱怨:你知道在华尔街工作,我们最重要的收入来自年底分红,因为我们工资属于平均水平,不会太好,也不会太差。从去年开始,大家年底的分红就被减了不少,今年的分红没人敢问津。”

随着金融危机的蔓延,更多的人面临失业。在一名年轻气盛的华尔街白领因为对媒体说话不谨慎被公司扫地出门之后,几位接受过记者采访的华尔街人先后打来电话,叮嘱在文章里不要提他们的名字,也不要提公司的事情。现在是特殊时期,我也不知道还能在公司干多久,做什么事都要特别地谨慎小心。”一名在华尔街工作了近10年的员工解释道。

在华尔街工作的华人据说也有5000到6000人,他们的职位分布从投行、基金经理一直到技术支持。有人做过一个统计,在金融从业人员中已有近15%的华人离职,其中部分人已经选择回国。

“华尔街现在处于历史性的调整,投行没有了,很多金融衍生产品以后也不复存在,金融机构之间的合并重组需要三个月到半年的时间,在未来的日子里,你会看到更多的人失业。”一位资深的华尔街人无奈地说。

没有人愿意在经济危机中失业,可整天提心吊胆的日子也不好过。今年华尔街的冬天将会格外地冷。



10月24日,一名交易员在美国纽约证券交易所查看股指走势。

新华社/路透

聚焦全球金融风暴

温家宝:外需减少已经影响中国经济

已经采取了一系列措施,其中最重要的是扩大内部需求,主要是在今年六月份已经调整了宏观经济政策



10月25日,为期2天的第七届亚欧首脑会议在北京人民大会堂隆重闭幕。国务院总理温家宝主持闭幕式并致闭幕词。新华社记者 鞠鹏 摄

第七届亚欧首脑会议25日下午闭幕,中国国务院总理温家宝在随后的召开的记者招待会上说,目前,金融危机对中国的直接影响还不是那么大,但由于金融危机对世界经济的影响,特别是延缓世界经济的发展,对中国的经济也必将造成影响。

温家宝表示,大家知道,中国今年前三季度的GDP是9.9%,这是近六年来第一次回落到1位数。当然,这里面有主观调控的因素,但是不能否认世界经济的变化,特别是外部需求的减少对中国的经济已经产生了影响。

温家宝说,坦率地讲,中国见事还是比较早的,中国在今年6月份已经调整了宏观经济政策,开始实行灵活、稳健的宏观经济政策,对于经济出现的问题实

行有针对性的调控,中国政府把保持经济稳定增长,放在了首要位置。

与此同时,中国政府还兼顾抑制通货膨胀和保持国际收支平衡,已经采取了一系列措施,其中最重要的是扩大内部需求,主要是消费需求。“这些措施有的已经见到效果,有的可能还会等待一段时间。”温家宝说。

温家宝指出,中国有广大的农村,有广大的西部地区,城乡的发展差距和地区发展的差距比较大,因此内需还有很大的潜力,市场还有很大的空间。

温家宝表示,“只要我们政策对头,我们一定能够保持经济平稳较快发展,对于这一点我们抱有充分的信心。”他还表示,在世界经济危机加剧蔓延的情况下,中国经济保持平稳较快发展就是对世界最大的贡献。 综合

■追踪

IMF放贷21亿美元 冰岛这下有救了

冰岛24日宣布,向国际货币基金组织(IMF)申请大约21亿美元援助贷款,应对金融危机。

冰岛将成为1976年以来首个接受国际货币基金组织贷款的西方国家。

贷款

国际货币基金组织24日说,已经同冰岛政府达成协议,贷款额21亿美元。这一组织执行董事会预计10天内批准。

一旦协议获得批准,冰岛可以立即获得8.3亿美元贷款。

项目主管保罗·汤姆森说,协议期限两年,在这期间,其他一些国家可能再提供大约40亿美元贷款。这意味着,冰岛将获得大约60亿美元贷款。

汤姆森拒绝明确具体国家。

但法新社援引不愿公开姓名的消息人士报道,一个挪威代表团刚刚离开冰岛,一个美国代表团抵达,暗示这两个国家可能是“贷款人”。

国际货币基金组织总裁多米尼克·斯特劳斯卡恩认为,协议有助于恢复冰岛金融机构信心,通过实施宏观经济政策,稳定货币和金融体系”。

计划

当天早些时候,冰岛政府宣布,与国际货币基金组织达成一项“全面稳定计划”,对计划获得批准充满信心。

按照总理吉尔·哈尔德

的说法,计划将恢复金融机构融资能力,带来稳定货币的专业技术,促进金融体系完善。

同时,冰岛将检讨现有金融法规,进而制定长期、持续的经济政策,健全经济体系。根据协议,冰岛将在2012年至2015年还清贷款。

金融海啸冲击下,只有30万人的冰岛遭受重创。冰岛多处求援,包括向俄罗斯请求大约54亿美元贷款,但进展缓慢,最终求助国际货币基金组织。

改革

但国际货币基金组织贷款不是免费晚餐,往往附带苛刻条件,包括削减预算、重大经济政策调整要求等。

哈尔德当天没有谈论协议附加条件,但指出没有附带不可接受的条件”。

汤姆森认为,稳定克朗是当务之急,因此金融政策将收紧,以防资金流出冰岛。

同时,国际货币基金组织计划实施改革,调整贷款政策,使之更符合受援助国家要求。

这一组织执行董事会定于下周举行会议,商讨改革措施,包括为一些国家提供信用额度。

同时,国际货币基金组织正在与其他一些国家磋商贷款事宜,包括乌克兰、匈牙利和巴基斯坦等。

斯特劳斯卡恩上月说,这一组织拥有可借贷资金2000亿美元,同时有能力募集更多资金。 韩建军

(新华社供本报特稿)

■声音

巴曙松:中国有可能率先突围

昨天,国务院发展中心金融研究所副所长巴曙松应江苏省银行协会等单位邀请来到南京,给江苏省的金融高管们就目前国际国内经济形势“上课”,他认为,中国有可能是率先走出美国金融风暴冲击的国家。

美国老太太与次贷危机

对于美国次贷危机的原因,昨天巴曙松讲了一个美国老太太的故事,通过这个故事,形象地描述了美国次贷危机形成原因。

他说,美国有个老太太,原来非常节俭,省到什么程度呢,有一个细节能说明,只要和同伴出去一起吃饭,她从来都不会付账,等着对方来付。而她省吃俭用将省下来的一点钱购买了花旗、汇丰等银行股票,正好赶上了过去20年的大牛市,供两个儿子上大学。但是次贷危机爆发后,节俭的老太太的财富观念却发生了剧变,现在报起了最豪华的旅游团,出去旅游。为什么呢?

老太太说了,她现在把金融给看透了。原来跟他们住一个小区有不少是成天晒太阳、领失业金的邻居,啥事也不干,忽然有一天有金融机构的人来了,问这些人想不想买房子了:“想啊,但是我们没有钱付首付啊,没有钱付贷款啊?”于是金融机构的人告诉他们:



巴曙松 (资料图片)

“没问题,现在买10万美元的房子,一年后房子涨到15万元,一年后你可以把房子再抵押给银行,还可以贷出10万多美元来花花。而且没首付没关系可以零首付,没钱还贷没关系,前三年不用付利息等房子涨起来再付。”于是这些领失业金的邻居们一个个都买起了大房子。而他们贷款买房子的目的不是持有而是等房价涨起来将它卖掉。于是房子卖给了投资银行后,投资银行看到这些“有毒资产”,想分一分,于是搞创新,按照低风险、高风险不同级别,卖给不同机构。在房价上涨过程中,不管是低风险还是高风险的产品全部赚钱,有一些机构开始动用杠杆融资按1:10杠

杆放大去买次贷产品,华尔街平均放大36倍,最大放大到50倍。而按银行8%的资本充足率来算,最大也只能放大12.5倍。如果按放大到40倍计算,1万亿资本就被放大到40万亿,如果市场下跌10%,那么市值就变成36万亿,亏损4万亿,资本金就被跌没了,所以才有了冰岛一天股票跌77%、中信泰富一天跌55%几乎让人不敢相信的事。

次贷危机爆发后,老太太终于明白了,自己的钱实际给了两种人,一是给了华尔街的高管们发了奖金,二是支持了天天晒太阳、领失业金的人去买了房子。所以想明白之后,老太太改变了财富观念。

中国可能率先突围

随着美国次贷危机引发全球金融危机,巴曙松称,中国经济增速放缓,宏观经济未来存在下行风险,但是中国的内需空间很大,如果中国采取有力措施,应对危机处理得当,那么中国应该是率先走出金融危机冲击的国家。

巴曙松称,中国应对危机的最大优势就在于高储蓄率以及低杠杆率。那么中国应该怎么应对这场危机呢?巴曙松提出,首先是扩大内需,中国的内需有很大的提升空间。首先发展农村市场,要把土地制度改革、金融引入农村,中国走出东南亚金融危机的一个

重要原因就是1999年的房改,带动了庞大的内需,形成40万亿的居民财富,而如果农村住宅市场盘活,也将有30万亿的资产。

巴菲特也许是对的

巴曙松称,现在很多投资者和消费者对国内未来经济增长的预期过分悲观,形成恐慌,因而持有现金,现金为王,不想发展、不想投资、不想借钱。这种悲观意识冲击,他认为比实体经济的影响更大。巴曙松称,“股神”巴菲特在10月16日发起抄底号召后,虽然股指还在大跌,但是他相信“股神”也许是对的。

他说,“未来10年,证券的投资回报率肯定要高于现金,也许会高出很多。”

房地产调整影响更大

昨天巴曙松在南京也提到一个观点,就是房地产调整对中国经济的影响比股市更大。

“股指上到6000点的时候,两市市值达到30万亿,但是真正公共流通股市值占比不大,只有14万亿—15万亿左右,算到老百姓缩水的市值只有4万亿—5万亿。但是房地产市值有40万亿,所以全国性房地产调整对中国经济的影响比股市更大。”

巴曙松称现在要面对房价调整的现实,做好预案。

快报记者 王海燕